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Přišli sme na Vostrov po tom železnym mostě a v jeho traverzách plaval klasickej měsíc, voda dole u splavu hučela a zevnitř z Vostrova bylo 
slyšet hučení a šumění smutečních vrb. 
„Trudi“  řek  sem  j__  dyž  sme  zapadl__  do  tý  polotm__  mez__  ty  černý  st__n__  a  v__bledlý  měs__čn__  světlo  který  bl__kalo  po  
cest__čkách.  „Ich  lýbe  zý“ a  vzal  sem  j__  pod  pažd__.  Neřekla  nejdř__v  n__c  a  tak  sem  pokračoval:  „Ich  vajs  nycht,  vas  es  ist“  
řek  sem  a  v__kládal  sem  j__  pokud  m__  němč__na  dovolovala  že  nev__m  č__m  to  je  ale  že  hned  jak  sem  j__  spatř__l  tak  se  
ve  mně, a  t__  podobný  kec__,  jak  se  to  v  takovejch  s__tuac__ch  vob__čejně  dělá.  Pak sme šli k lavičce pod velikou smuteční vrbou, 
byla skoro zakrytá těma girlandama zelenejch listí a vypadala slibně a Trudi řekla, abychom si sedli. Sedli sme si a já vzal Trudi za ruku a vtom 
začla mluvit vona. „Es ist šén, was sí mír ságn,“ řekla, „a já vám věřím, ale musíte si uvědomit, že to nejde.“ 
„Proč?“ řek sem vášnivě. 
„Protože – no z těch důvodů, které jste řekl sám.“ 
„To přeci nejsou žádný důvody.“ 
„To si myslíte vy,“ řekla tajemně a zmlkla. 
„Trudi,“ řek sem, „ vy na to vopravdu věříte?“ 
„Ja,“ řekla lakonicky. 
„Ale vždyť je to nesmysl,“ řek sem odvážně. Ale nebyla to odvaha. Měl sem s tou holkou pocit, že jí můžu věřit, ačkoliv to byla taková zřejmě 
stoprocentní nacistka, že i dyž všem těm blbostem věří, vůči mně se podle nich chovat nebude. 
„Nesmysl, nevidíte to?“ opakoval sem. 
„To si myslíte vy,“ řekla Trudi. „Češi si to myslí, a židi si to taky myslí, protože je to pro ně nepříjemné.“ 
„Ale my na to kašlem.“ 
„Ne,“ usmála se slabě a zavrtěla hlavou. „Ale já to chápu. Vědět, že člověk patří k nějaké nižší rase, to není jistě nic příjemného.“ 
Myslel sem, že se budu muset štípnout. Nemoh sem věřit vlastnim ušim. Najednou sem měl hrozně divnej pocit, že tu se mnou sedí, a zvláštní, 
v tý chvíli mě napadlo, jakej asi vona musí mít pocit, dyž tu sedí vedle mě, kerej sem příslušníkem nižší rasy, a byl bych rád věděl, jestli to je 
něco, jako dyby člověk seděl na lavičce v parku vedle šimpanze nebo tak něco. Bylo to nemožný. A jak mě to napadlo, tak sem jí to taky hned 
řek. 
„Ságn zý mýr,“ povídal sem, „jak se na mě vlastně díváte?“ 
„Jak to myslíte?“ zeptala se nevinně a já tomu zas nemoh uvěřit, že to prve myslela vážně. Vypadalo to, že si ze mě dělá legraci. 
„No, z rasovýho hlediska,“ řek sem. 
„Ach só! No, vy jste Čech, ne?“ 
„Ano.“ 
„Tak se na vás dívám jako na Čecha.“ 
„Dobře, a nemáte ale – ňáký takový – no nemáte ke mně ňákej vodpor nebo tak?“ zeptal sem se nesouvisle. 
„Vy přece nejste žid?“ 
„Ne.“ 
„Na also, Vy jste vlastně árijec, jenom vaše rasová směs je nižšího řádu.“ Řekla to tak nevinně a učeně, že sem žasnul pořád víc a víc. 
(…) 
Pak už sem jí neposlouchal a jenom mně nebylo jasný, co vlastně proti mně má, dyž tu se mnou sedí a vykládá mi rasovou teórii, anebo spíš, 
proč a jak to, že proti mně nic nemá a sedí tu se mnou a vykládá mi tu teórii, dyž ví, že já sem teda namíchanej na ňákou horší směs, a napadlo 
mi, že celá ta rasová teórie je něco jako kafe, co před válkou prodávali u Meinla, a co to nejdražší a nejlepší, co bylo za devadesát vosm korun 
nebo kolik kilo, bylo smíchaný asi z dvaceti různejch káv, a pak to šlo přes ty lacinější směsi, které byly pořád míň a míň smíchaný, až k tý 
sprostý brazilský lidový za dvanáct korun nebo za kolik, u který vůbec nestálo, z čeho je vlastně smíchaná, a která teda asi nebyla z ničeho. Ale 
to sem jí neřek, a dyž skončila, zeptal sem se jí, co by bylo, dybych byl žid… 

 
 

ROZBOR PRAVOPISNÝ 
1. Přepiš tučně zvýrazněný text (řádek 3 - 6) tak, aby byl spisovný a bez pravopisných chyb. Vynechaná písmena jsou i/y. 
Nezapomeň na interpunkci. 
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ROZBOR TVAROSLOVNÝ 

 

TEXT K ÚKOLŮM 2 až 6     

Najednou jsem měl hrozně divný pocit, že tu se mnou 

sedí, a  zvláštní, v té chvíli mě napadlo, jaký asi ona musí 

mít pocit, když tu sedí vedle mě, který jsem příslušníkem 

nižší rasy, a byl bych rád věděl, jestli to je něco, jako 

kdyby člověk seděl na lavičce v parku vedle šimpanze 

nebo tak něco. 

2. Označ číslem všechny slovní druhy.   

3. Vypiš z věty podstatná jména a urči gramatické kategorie. 

Podstatné jméno Pád Číslo Rod Vzor 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

 
4. Vypiš z věty přídavná jména, urči jejich druh a vzor. 

Přídavné jméno Druh Vzor 

   

   

   

   

 
5. Vypiš z věty zájmena, urči jejich druh a pád.   

Zájmeno Druh Pád  Zájmeno Druh Pád 

      

      

      

       

       

 
6. Vypiš z věty slovesa a urči jejich gramatické kategorie. 
Slovesný tvar Os Číslo Zp Čas Rod Vid 

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

 

 

TEXT K ÚKOLU 7     
Pak sme šli k lavičce pod velikou smuteční vrbou, byla skoro 
zakrytá těma girlandama zelenejch listí a vypadala slibně a 
Trudi řekla, abychom si sedli. 
 
 
 

7. Souvětí obsahuje (správnou odpověď označ )   
 a) 5 sloves v činném rodě 
 b) 1 sloveso v rodě trpném 
 c) žádné sloveso v trpném rodě 
 d) žádné sloveso v činném rodě 

 

TEXT K ÚKOLU 8 a 9 
 …, že celá ta rasová teórie je něco jako kafe, co před válkou 
prodávali u Meinla, a co to nejdražší a nejlepší, co bylo za 
devadesát vosm korun nebo kolik kilo, bylo smíchaný asi 
z dvaceti různejch káv, a pak to šlo přes ty lacinější směsi, které 
byly pořád míň a míň smíchaný, až k tý sprostý brazilský lidový 
za dvanáct korun… 
 
8. Vypiš z textu číslovky, urči jejich druh a označ, zda jsou 
určité či neurčité. 

Číslovka Druh Určitá/neurčitá 

   

   

   

   

     
9. Napiš spojení „za devadesát osm korun“ v takovém tvaru, 
aby byla číslovka psána dohromady. 
……………………………………………………………………………………………….. 
 

ROZBOR FONETICKÝ 
       
10. Čím se liší souhlásky od samohlásek? 
……………………………………………………………………………………………….. 
11. Kolik hlásek obsahuje slovo „nevinně“? ............................. 
12. Kterou dvojhlásku obsahuje slovo „najednou“? .................. 
13. Napiš slovo, ve kterém budou vedle sebe dvě samohlásky, 
a přesto nepůjde o dvojhlásku: ................................................. 
14. Jak vyslovujeme běžně slovo „nejdražší“? ……………………….. 
 

ROZBOR LEXIKÁLNÍ A SLOVOTVORNÝ 
 

15. Vyhledej ve výchozím textu víceslovné pojmenování. 
…….............................................................................................. 
16. Jak taková pojmenování nazýváme? ……………………………….. 
17. Uveď základové slovo odvozeného slova „železný“: 
..................................................................................................... 
18. Popiš, jak bylo utvořeno slovo „nevinně“: 
.................................................................................................... 
.................................................................................................... 
19. Z kterého slovního druhu jsou utvořena slova  
„odpor“, „hučení“? ..................................................................... 
20. Uveď antonymum ke slovu „nižší“: …………………………………… 
21. Uveď synonymum ke slovu „legrace“: ………………………………. 
22. Vyhledej ve výchozím textu homonymum. ………………..……… 

 

ROZBOR VĚTNÝ 

ZĚTN 

TEXT K ÚKOLU 23 
Měl sem s tou holkou pocit, že jí můžu věřit, ačkoliv to byla 
taková zřejmě stoprocentní nacistka, že i dyž všem těm 
blbostem věří, vůči mně se podle nich chovat nebude. 
 

23. Rozliš věty hlavní a vedlejší, graficky znázorni jejich 
závislost. Urči druh vedlejších vět.   
 
 
 

 



TEXT K ÚKOLŮM 24 - 26 
Přišli jsme na Vostrov po tom železnym mostě… 
 
24. Slovo „železnym“ je v textu:    

 a) předmět 
 b) přívlastek shodný 
 c) doplněk 
 d) příslovečné určení způsobu 

 
25. Rozvij větný člen „po mostě“ přívlastkem neshodným a 
spojení napiš:   
……………………………………………….…….…………………………………….. 
26. První věta souvětí neobsahuje:   

 a) příslovečné určení způsobu 
 b) příslovečné určení místa 
 c) přívlastek 
 d) podmět 

 
27. Utvoř věty jednoduché tak, aby slovo „ruka“ bylo: 
a) podmětem: ………………………………………………..……………………….. 
b) předmětem: …………………………………………..…………………………… 
c) příslovečným určením: ……………………..…………………………………. 
d) přívlastkem neshodným: …………….………………………………………. 

 
TEXT K ÚKOLŮM 28 až 31 

…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………….………………….. 
 
28. V první části výchozího textu (řádek 1 až 8) vyhledej 
souvětí, které odpovídá následujícímu schématu a vypiš je na 
řádek nad tímto úkolem:     
 
 
 
 
29.  Jedná se o:      

 a) souvětí souřadné 
 b) souvětí nadřazené 
 c) souvětí podřadné 
 d) větu trojčlennou 

 
30. Z textu vypiš příslovečnou spřežku a urči ji jako větný 
člen:  
……………………………………………………..…………….…………………………… 
31. Urči poměr mezi hlavními větami    
..................................................................................................... 
32. U následující věty urči větné členy; závislost mezi nimi 
znázorni grafem.      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
33. Věta z úkolu č. 32 obsahuje přívlastek: 

 postupně rozvíjející 
 několikanásobný 

 

TEXT K ÚKOLU 34 
Neřekla nejdřív nic, a tak sem pokračoval… 
 
34. Mezi větami je poměr    

 a) slučovací 
 b) stupňovací 
 c) důsledkový 
 d) odporovací 

 

TEXT K ÚKOLU 35 
Najednou sem měl hrozně divnej pocit, že tu se mnou sedí, a 
zvláštní, v tý chvíli mě napadlo, jakej asi vona musí mít pocit, 
dyž tu sedí vedle mě, kerej sem příslušníkem nižší rasy, … 
 
35. Tučně zvýrazněný text je: 

 a) hlavní věta 
 b) vedlejší věta 
 c) vsuvka 
 d) samostatný větný člen 

 

LITERATURA 
36. Kdo je autorem ukázky výchozího textu?  
..................................................................................................... 
37. Napiš alespoň 2 díla tohoto autora:   
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
38. Přiřaď pojmy, které k sobě patří (k číslu u levého sloupce 
napiš do volného rámečku písmeno z pravého sloupce, př. 1 B) 
        

1   Viewegh A Danny Smiřický 

2   Skácel B Kersko 

3   Škvorecký C Karel a Karel 

4   Pavel D Křivoklátsko 

5   Hrabal E Brno 

 
39. Poznej české autory 20. století. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SLOH 
 
40. Pokračuj podle svého v nedokončené povídce výchozího 
textu. 
 

1VH + 2VH + 3VH 

Pak jsme šli sami k lavičce pod velikou smuteční vrbou. 

 


